



# 继首轮会谈取得四点共识后 俄美将在利雅得举行第二轮会谈

当地时间2月23日，俄罗斯外交部副部长里亚布科夫称，目前俄总统普京和美国总统特朗普的会晤筹备工作已经开始了。此外，里亚布科夫当天还透露了俄美第二轮会谈的部分细节。



美俄第一轮会谈(资料图)

## A 俄美第二轮会谈定在哪儿

俄罗斯外交部副部长里亚布科夫当地时间23日向俄罗斯《消息报》透露，俄罗斯和美国将在沙特首都利雅得举行下一次关于乌克兰问题的会谈，这也是两国代表18日举行首次会谈的地方。

里亚布科夫称，参会代表不是副部长级别官员，而是由各部门负责人出席。这也意味着本次会谈双方出席官员的级别将低于上一次。据悉，级别的调整或是为了更有效地处理具体问题。

## B 俄美元首会晤筹备得怎样

里亚布科夫23日发布了有关俄罗斯总统普京与美国总统特朗普会晤的声明。

里亚布科夫称，目前两国元首会晤的筹备工作极其密集，这项工作已经开始了。利雅得会谈是这一工作中的重要环节和关键部分。

里亚布科夫强调，双方正在努力推动两国关系的正常化，并寻找解决最紧迫和潜在危险局势的方法，乌克兰问题是其中之一。目前，俄美元首会晤的筹备工作还处于初期阶段。

## C 俄美两方最近怎么说

**白宫：**有信心在本周完成谈判

当地时间22日，美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特表示，美国总统特朗普和其团队专注于继续与俄罗斯和乌克兰进行谈判，以结束俄乌冲突。特朗普有信心能在本周完成谈判。

**普京：**俄方准备就乌克兰问题重返谈判桌

当地时间2月19日，俄罗斯总统普京在圣彼得堡表示，俄方准备就乌克兰问题重返谈判桌。

普京当天表示，有关乌克兰问题的谈判将在俄罗斯和乌克兰双方参与下进行，没有人将乌克兰排除在谈判进程之外。

## D 俄美首次会谈“谈得不错”

俄罗斯和美国代表团2月18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。这是美国总统特朗普和俄罗斯总统普京通电话之后，双方首次举行高级别会谈。

美国国务卿鲁比奥在会谈后向外界表示，美俄就解决两国间“棘手问题”和结束俄乌冲突等达成四点共识。

俄罗斯总统助理乌沙科夫在会谈后表示，谈判进行得不错。乌沙科夫说，就乌克兰问题，俄美两国的代表们即将进入单独的小组谈判，但具体准在其中还不确定。此外，目前难以确定两国元首会晤的具体日期。

## ▶ [相关新闻]

# 泽连斯基： 愿以辞职换乌“入约”

据乌克兰国际文传电讯社报道，乌克兰总统泽连斯基23日表示，如果能换取乌克兰加入北约或实现和平，如果乌克兰真的需要他离开，他愿意立即辞职。

据乌克兰国家通讯社报道，泽连斯基23日在基辅举行的“乌克兰2025年”论坛上发表了上述讲话。当被问及如果乌克兰能实现和平他是否愿意辞职时，泽连斯基表示，如果这意味着乌克兰的和平，如果这是民众需要的，那么他愿意辞职。此外，如果乌克兰可以加入北约，他也愿意立即辞职。

泽连斯基称，加入北约作为乌克兰最具成本效益的安全保障，肯定会被摆在和谈的桌面上。

泽连斯基当天在记者会上说，37国领导人将于24日参加在乌克兰首都基辅举行的“乌克兰-北欧-波罗的海平台”峰会，其中13国领导人到场，24国领导人线上参加。他届时将提议欧洲伙伴尽快就乌克兰安全保障问题召开单独会议。

谈及美国援助，泽连斯基称，乌克兰目前获取的美国援助是“赠款”而不是债务，所以乌克兰不必偿还。但他补充称，乌克兰已准备好与美国达成新协议，即使乌克兰“必须带着利润回报给美国”。

泽连斯基还说，乌克兰正在与美国总统国家安全事务助理华

尔兹领导的团队就签署矿产资源协议备忘录进行谈判，新的协议初稿将“不再价值5000亿美元”，相关内容尚未最终敲定。

彭博社22日援引一名熟悉情况的乌克兰官员的消息报道，作为美乌矿产资源协议的一部分，美国政府向乌克兰索要约5000亿美元，以补偿美国在俄乌冲突期间向乌克兰提供的援助。这一要求已被乌方拒绝。乌方认为，实际需要补偿的金额远低于美方的要求，仅为约900亿美元。

另据《基辅独立报》报道，乌外长瑟比加当天在该论坛上表示，乌克兰计划在明年以“公正的和平方式”结束冲突，这是乌克兰泽连斯基的目标。

乌克兰副总理兼司法部长斯特凡尼希娜24日表示，乌克兰和美国团队就矿产协议的谈判已进入最后阶段，大部分关键细节已达成一致。该文件预计将由两国领导人在华盛顿签署。

斯特凡尼希娜指出，乌克兰和美国团队就矿产协议的谈判过程富有建设性，几乎所有关键细节都已敲定。乌克兰致力于尽快完成这一工作以便顺利签署，并希望美乌领导人能够尽快在华盛顿签署并批准该协议，以表明对未来几十年的承诺。

综合新华社、央视新闻、中新网

# 乌克兰危机升级三年 阻碍世界经济复苏 同时深刻影响全球

乌克兰危机自升级以来已经三年。这场冲突剧烈冲击地区安全、经济、社会等诸多领域，同时深刻影响全球，阻碍世界经济复苏。

近来，特朗普政府与俄方展开对话，就结束冲突等达成共识。美俄单独互动引发乌克兰与欧洲多国不满。分析人士认为，目前各方利益分歧盘根错节，相互博弈仍在激化。

## 冲突影响深远

乌克兰危机升级三年，俄乌两国都付出了沉重代价。西方国家对俄罗斯实施前所未有的制裁，导致欧洲能源短缺和多种大宗商品供应链不畅，成为近年来世界多个地区特别是欧洲国家高通胀的一个重要推手，严重影响各国民生。

三年来，在冲突延宕的背景下，一些欧洲国家民众失去对传统主流政党的信任，极右翼思潮在欧洲逐渐蔓延。德国《商报》认为，欧洲在这场冲突中遭遇了“战略上的失败”，影响力被削弱。

乌克兰危机的升级还影响全球多国的粮食安全。俄罗斯和乌克兰都是重要粮食出口国，俄罗斯还是重要化肥出口国。危机升级以来，供应链受阻，国际粮价高涨，部分国家粮食危机加剧，非洲、中东、南亚和拉美一些国家进口粮食的负担明显加重，粮食安全进一步受到威胁。

中国人民大学全球治理与发展研究院院长周琪说，俄乌冲突不仅威胁到欧洲的稳定，还影响到全球粮食安全和能源安全，并将因此深刻影响未来的国际关系。

## 美国借乱牟利

分析人士指出，凭借能源贸易与军火援助，美国实际上成为俄乌冲突的最大受益方。

俄乌冲突爆发以来，美欧对俄实施全方位制裁，导致原本依赖俄罗斯油气的欧洲国家能源供应受阻，而美国则利用“北溪”天然气管道爆炸等事件，不断削弱俄欧之间的能源合作，迫使欧洲高价购买美国天然气。美国目前已成为欧盟最大的液化天然气供应国。

克罗地亚政治分析家罗伯特·弗兰克指出，“俄乌冲突后，美国成功接管了欧洲天然气供应，并以远高于俄罗斯天然气的价格向欧洲销售，并希望长期控制这一市场。”

过去三年，美国向乌克兰提供大量军事援助。美国智库战略与国际问题研究中心去年的一项研究说，美国对乌克兰的巨额军援助力美国国防制造业的振兴。美国《法律事务》网站去年7月发布调查报告称，美国绝大部分对乌军援并未直接流向乌克兰，而是留在美国国内补贴了至少31个州和71个城市的军工企业。乌克兰获得的大部分军援都是美国的老旧装备，美国军工企业将制造的新武器用于补充美军库存，并出售给北约盟国从中获利。

俄罗斯国际事务委员会专家安德烈·科尔图诺夫表示，俄乌冲突使美国国防工业顺势扩大了在欧洲军工市场的份额。俄罗斯常驻联合国代表涅边贾去年12月在联合国安理会会议上指出，乌克兰如今已成为美西方军工复合体的“金矿”，他们持续向乌克兰提供武器，从中大赚特赚。

## 多方博弈持续

近来，美俄高层展开对话会晤，双方就结束冲突等达成共识，但与此同时，特朗普政府与乌方和欧洲盟友在乌克兰问题上矛盾加深。分析人士认为，鉴于美、俄、欧、乌利益诉求分歧明显，各方博弈仍将持续。

俄智库外交和国防政策委员会主席费奥多尔·卢基扬诺夫认为，俄美两国在后续谈判中一定会坚持自身利益，未必能迅速达成共识。俄高等经济大学欧洲和国际综合研究中心副主任德米特里·苏斯洛夫表示，美国政府近来希望迅速推动对俄关系正常化，一定程度上说明美方只寻求实现冲突短期停火，而非如俄罗斯所愿彻底解决冲突的根源性问题。

乌克兰政策分析专家弗拉基米尔·沃利亚认为，实现停火与和平的前提是乌克兰获得可靠的安全保障，但目前美国提出的计划中并没有包含安全保障条款。此外，俄军目前占据战场优势，现在讨论停火为时尚早，俄方也不太可能立即就停火协议和安全保障问题与美西方达成一致。



乌克兰首都基辅市舍甫琴科夫斯基区一栋遭“伊斯坎德尔”导弹袭击的办公大楼 新华社发